



子长市关工委开展结对帮扶留守学子活动——

79颗爱心燃起79个梦想

记者 叶四青

关注 未成年人成长

GuanZhu WeiChengNianRenChengZhang



“我不能辜负那些帮助我们的人，所以我要加倍努力，用优异的成绩回报关心爱护我们的好心人。”子长市马家砭镇中心学校七年级学生张文博感激地说。2023年11月，子长市关工委在马家砭镇中心学校试点举办帮扶座谈会，促成该镇36名爱心人士结对帮扶36名留守学生，张文博等获得资助。

教育寄托着一个家庭对幸福生活的向往，帮助一个青年学子，很可能改变一个家庭的状况。2023年以来，子长市关工委将帮扶目标对准农村困境青少年，大力倡导、组织和推进结对帮扶活动，积极争取各界人士的大力支持和广泛参与，分别在马家砭镇、润峪岔镇先后两次动员当地爱心人士参与爱心帮扶，让马家砭镇中心学校、润峪岔镇中心学校79名学生获得79名爱心人士长期结对帮扶。每学期1000元的帮扶资金，托起了孩子们的上学梦想。

王佳涛是马家砭镇中心学校一名

五年级的学生，家中两个姐姐上学，父亲出车祸养病，全靠母亲做农活支撑全家的生活。因家庭经济条件较差，王佳涛常常为自己的学习费用发愁，寡言少语，闷闷不乐。

自从爱心人士提供帮助后，王佳涛因不再担心上学费用专心学习，成绩逐渐提高，人也变得开朗起来。当老师发现他的这个变化后，开心地和帮扶者分享了这个好消息。

好的帮扶不是简单给钱了事，子长市关工委提前谋划，对帮扶内容、资金用途、交流沟通机制作了细致规定。

帮扶人和学生结对后，不仅在资金方面提供帮助，更在情感交流、心理疏导、思想引导、习惯养成等方面给予关怀，尽力弥补受助学生家庭教育的短板，当好学生的第二家长。同时，将帮扶资金用于学生学习用品购置和生活费用补贴，建立帮扶资金使用台账，实行帮扶资金班主任代管和向帮扶人、关工委报告制度，保证帮扶资金用到学生学习生活上。子长市关工委牵头，宣传、教育、工会、妇联、团委等成员单位参与，镇(街道)党委政府管理、学校实施、班主任落实、家长配合的工作机制，分层建立市关工委工作交流群、镇(街道)爱心

管理群，学校年(班)级爱心助学群，帮扶人与班主任、家长微信群，形成常态化便捷沟通交流机制，及时解决学生在学习生活中的困难和问题。学校、班主任定期向关工委与爱心人士汇报学生学习生活表现、通报考试成绩，交流帮扶信息，研究改进帮扶措施。帮扶工作还规定，每学期至少举办一次帮扶工作座谈会，研究帮扶工作的经验和不足，不断改进工作，提高帮扶实效。通过沟通交流、联络互动、增加了解，增进友谊，使爱心活动良性发展。

近年来，大批农村家庭携家带口进城谋生，农村学生流失严重。马家砭镇中心学校、润峪岔镇中心学校受到资助的79名学生帮扶面超过两校学生人数的四分之一，细致的帮扶措施促进了学风教风的进一步好转。“结对长期帮扶留守学生，对我们农村学校可以说是及时雨，不仅为孩子们解决了现实困难，提供了更多更好的教育资源，还深刻影响了学校的校风、教师的教风和学生的学风，增强了校园内外的团结协作，形成了共育英才的良好氛围。”常巧荣和润峪岔镇中心学校校长郭宏斌分别表示。

爱心帮扶人士惠建国说：“子长

关工委搭建的这个助学平台，在帮助学生、家庭和学校的同时，也扩大了我们在家乡的知名度，让我们看到了付出的价值，找到了报效家乡的最好办法，很有意义，有信心把这种爱心坚持下去。”

子长市关工委常务副主任任治安表示，农村留守学生是一个弱势群体，也是最需要帮助的一个群体，要找准工作切入点和突破口，竭尽所能搞好服务，以好事办好、办实事的实际成效报答社会各界对我们的信任和支持，吸引更多的人参与结对帮扶，为推动关心下一代工作高质量发展和青少年健康成长作出贡献。



职工书屋成了好去处



● 职工在书屋读书

本报讯(通讯员 郑长东)“在这里，时间仿佛慢了下来，让人能够静下心来，沉浸在知识的海洋中……”晚饭后，国网志丹县供电公司员工白应利再次来到公司的职工书屋看书学习，只要一有闲暇时间，白应利每天都会到职工书屋看书学习。

该职工书屋建于2011年，荣获全国总工会“职工书屋”荣誉称号。走进书房，木质的书架上摆放着各式各样的书籍，每一处都体现着创意与巧思，充满简约、儒雅、精致之风。

“我特别喜欢参加书屋组织的读书活动，大家一起分享阅读心得，让我感受到了阅读的快乐和交流的乐趣。”在世界读书日，员工们在职工书屋敞开心扉，分享着读书心得。

10多年来，书屋不仅成为职工的精神家园，成为推动文化建设、提升员工素质的重要平台，更成为年轻员工们的“打卡地”。工作之余，他们在职工书屋寻找着精神寄托，汲取着文化滋养。

该公司积极开展读书、讲座等群众性文化活动，发挥职工书屋在普及科技知识、传播先进文化、民主法治宣传教育、满足职工精神文化需求等作用；每年定期开展文化、教育等亲子宣讲活动，邀请职工亲属走进书屋，开展剪纸、书法、手工创意制作等活动，增强职工及家属的幸福感和归属感。

“目前，书屋累计接待职工1000余次，为推动电力文化体系建设，丰富职工业余文化生活等方面发挥了积极作用。”公司负责人王晓伟说，“今后，我们将不断延伸职工书屋服务功能，让职工书屋成为职工自我学习、自我教育、自我提高的综合平台，让职工书屋成为职工学习成长进步的‘加油站’，成为促进公司高质量发展的‘连心桥’。”

创办养老院25载，曹崇武用真情服务——

为老年人幸福“加码”

记者 潘文静

创业者。一天，曹崇武在报纸上读到沈阳一位下岗女工创办养老院的新闻，一下子便被吸引住，产生了在延安兴办养老院的想法。

于是，曹崇武查阅相关资料，了解到在当时，延安市60岁以上老人有15万人之多，约占全市人口的8%。在查阅大量资料、咨询专业人士选好地方后，抱着填补延安养老问题空白的这个初衷，在相关部门的支持下，曹崇武办起了延安第一家民办养老院。曹崇武创办的夕阳红养老院，率先将发展老年福利事业与市场接轨，给延安的老年人带来了福音。

养老院以敬老养老、服务社会为宗旨，设立了各项完善的规章制度，建立起

岗位服务责任制，自养老院开办以来，已先后收养千余名老人，其间还义务收养过几名孤寡老人和孤儿。养老院收费较低，服务热心周到，居住环境舒适，还配备有休闲娱乐室，让老人们可以看书、下棋等，在这里居住的老年人都连连称赞，表示住得很满意。

“这里的饭菜很可口，工作人员还帮我们洗头洗脚，照顾很周到，在这住着很舒服。”老人王新良说。

目前养老院住有46个老人，配有10名工作人员。除了平时的饮食起居之外，养老院还十分注重老人身体健康，养老院和柳林卫生院建立了合作关系，柳林卫生院会不定期来养老院为

老人们进行义诊，随时掌握老人身体健康状况。养老院还会不定期组织护理人员参加各类培训，不断提高护理人员的能力水平，更好服务老人。在平时的护理工作之外，工作人员还会陪老人们一起聊天，为老人表演文艺节目，丰富老人们的精神文化生活。

“为社会办一些好事、善事这是我最大的心愿，也是我对事业追求的根本动力。但愿人们对延安老年公寓能多一些关心理解，多一些支持，共同为延安的社会化养老作出贡献。”曹崇武表示，下一步，养老院将努力扩大养老规模，将一如既往地服务好老人，用心用情照顾好每一位老人，保证让老人满意、子女放心。

身边感动 ShenBianGanDong

在距延安火车站不足一公里的地方，有一家开了25年的夕阳红养老院。养老院坐落于美丽的村子中，门前不远处有小河蜿蜒而过。

走进养老院，三栋二层楼房前后排列，设施齐全；院落宽敞干净，花草相间，环境幽雅，老人们坐在院子里乘凉休息，惬意自在。

这家夕阳红养老院创办于1999年，院长曹崇武当时正值壮年，在延安已拼搏奋斗了20多年，成了延安小有名气的

社区组建自乐班 唱响最美“夕阳红”



● “夕阳红”自乐班成员同台演出

本报讯(通讯员 王刚 李进 记者 孙艳艳)“祖籍陕西韩城县，杏花村中有家园。姐弟姻缘生了变……”7月12日，在洛川县社区服务中心融欣社区，社区工作者们与“夕阳红”自乐班成员同台演出，吸引了不少路过的群众驻足观看。“夕阳红”自乐班成立于2024年初，最初只是由几位热爱音乐的退休老人自发组织的小团体。在融欣社区的扶持和鼓励下，越来越多的社区居民加入其中，如今已发展成为拥有30余名成员的大家庭。这些成员们年纪都在70岁左右，但个个精神矍铄，神采奕奕。

“社区为我们提供了练习场地，配备了音箱，我们的歌声吸引了社区周围更多老人参与。”“夕阳红”自乐班负责人樊文录表示，希望通过组织自乐班的形式，让更多的老年人感受到生活的美好，同时也为社区营造一个和谐、快乐的氛围。

自乐班的活动丰富多彩，不仅有经典的老歌、戏曲翻唱，还有与时俱进的新歌学习，他们定期组织排练，互相交流演

唱技巧，不断提高表演水平。每逢节假日或社区的重要活动，自乐班都会登台献艺，为居民带来精彩演出。

“退休了以后也没事干，所以我们好多老年人就在一起成立了‘夕阳红’老年人自乐班唱秦腔，这个秦腔戏内涵非常丰富，许多居民都从中得到了快乐。”“夕阳红”自乐班成员张青海说。

近年来，融欣社区新时代文明实践站变“送文化”为“种文化”，积极鼓励和扶持居民文化自乐班发展，为他们提供场地设施和服务，加强基层文化队伍培训，鼓励开展各类文艺活动，不断丰富活动载体，传播好声音、唱响主旋律、激发正能量，不仅丰富了社区居民的精神文化生活，邻里之间也因共同的兴趣爱好而变得熟悉亲切。

“下一步，我们将不断创新活动形式，通过举办人民群众喜闻乐见的文艺演出活动，进一步丰富社区居民的文化生活，打造社区治理服务品牌，持续增强社区居民归属感、获得感和幸福感。”洛川县城市社区服务中心融欣社区党支部书记党延斌表示。

“七进”宣传进基层 垃圾分类入人心



做好垃圾分类 引领生活时尚

分类志愿者百行“进小区”宣讲活动。在广场上，文艺志愿者们表演了他们自编、自导、自演的垃圾分类主题陕北说书、小品、快板，唱起了欢快的歌曲，扭起了陕北大秧歌，打起了安塞腰鼓，赢得了居民群众的阵阵掌声和点赞；分类志愿者们现场设置了分类知识咨询、分类参与投放和有奖趣味游戏等区域，通过发放宣传资料和环保袋、小礼品等方式，向居民详细介绍垃圾分类的标准和方法，并现场解答群众疑问，引导分类投放。同时，精心设计了

垃圾分类趣味游戏，吸引了众多居民参与，让大家在寓教于乐中掌握分类常识，让群众在家门口学习新思想、养成新习惯、感受新风尚。

此次活动旨在进一步推动延安市文明实践志愿服务和生活垃圾分类工作，不断提高市民群众的环保意识和对生活垃圾分类的知晓率、参与度。

据了解，自5月份第二届全国城市生活垃圾分类宣传周以来，宝塔区委宣传部(文明办)、区新时代文明实践中心围绕“践行新时尚 分类志愿行”主题，积

极组织开展了新时代文明实践生活垃圾分类志愿百行“七进”宣讲活动，持续在全区范围内掀起垃圾分类新热潮。

下一步，宝塔区委宣传部(文明办)、区新时代文明实践中心将积极发挥统筹协调作用，组织辖区各级文明实践所、站和各类志愿服务组织、志愿者精心策划活动内容，创新宣讲方式，持续开展好文明实践生活垃圾分类志愿百行“七进”宣讲活动，让生态文明理念深入人心，让垃圾分类成为自觉行动，共同打造绿色、环保、美丽的新延安。

Advertisement for '为您服务' (Serving You) with QR code and contact info.

遗失声明 史延海不慎将本人残疾证丢失，残疾证号：61062919600422611943，声明作废。 父亲周哲、母亲刘美不慎将女儿禹子萌出生医学证明丢失，出生证编号：Q610453495，声明作废。 父亲张东、母亲赵蓉蓉不慎将女儿张雅君出生医学证明丢失，出生证编号：K610516523，声明作废。 呼向利不慎将位于延安市新区上林华府小区C18号楼1单元15层1501室购房发票丢失，票号：No.01769377，金额：750435元，声明作废。